

## 行前準備篇

99351008 貿碩二 潘彥君

「恭喜你!要出國當交換學生了!」在聽到這樣祝福的同時，也代表你要動起來，開始準備出國的手續囉!出國前的準備是很繁雜的，因此越早開始準備就可以越從容，越不會出錯。

### 機票與簽證

在確定要出國交換之後就可以開始準備訂機票了，訂機票可以自己從網路上訂，也可以找親友熟識的旅行社幫忙，價錢並沒有差很多。一般飛歐洲的航班行李都是以 20Kg 為上限，因此我是選擇華航的學生機票，雖然價錢沒有特別優惠，但是航班直飛且行李重量可以到 30Kg，在準備行李時可以更輕鬆更安心!

簽證的部分，交換一個學期只需要申請 D 簽就可以了，手續上沒有像居留證那麼麻煩，申請時間也快很多。在申請時只要把所需的相關資料準備好，繳交給辦事處就可以了，但要特別注意的是，你所申請的居留時間必須和住宿證明上的日期還有回程機票的日期相符，如果你居留的時間長於住宿證明上的日期，那你就必須清楚交代你沒有學校宿舍期間的住宿地點，像是旅館的訂房證明，或是探訪親友的證明。在這邊推薦一些免付訂金、手續費，取消訂房也免費的訂房網站(如：<http://www.booking.com/>)。你可以在申請簽證時先上網訂房，然後印下訂房證明去申請簽證，申請完之後趕快取消即可。

## 語言

奧地利人普遍英文都不錯，因此如果不會說德文也不用擔心，但是若能懂一些基本的德文，還是能幫助你更快融入當地的生活。我剛到維也納時，每次去超市買東西都要逛很久，因為他們商品的包裝上面不一定會有英文，常常都要研究、比對很久，建議可以攜帶字典或是有字典功能的電子產品在身上，免得老是買不到自己想要的東西。

## 住宿

大概在開學前的四、五個月前，學校會開始寄相關資料，奧地利的學校通常都是委託 OeAD 幫忙學生找住宿地點，只要照著學校的資料在規定的時間內上網申請宿舍，並且繳交訂金，應該不會有太大問題。學校有保留一些宿舍優先給交換學生選擇，在學校的網站上面都有介紹，上面會清楚介紹價錢、房型、房間的設備，以及提供的床位數目，在申請前最好就先選定好自己比較喜歡的宿舍，排好志願。一般來說，可以優先選擇提供床位比較多的宿舍，雖然可能會比較吵鬧，但是也增加你認識其他交換學生的機會；如果想要多一點私人空間的話，則建議可以選擇套房或是公寓。上網申請完住宿之後要等待一段時間，如果 OeAD 拖太久的話建議寄信或是打電話主動詢問，並且要記得請對方寄住宿證明給你，免得來不及申請簽證。

## 行李準備

由於我是上學期去交換，天氣由夏天慢慢變冬天，因此衣物的準備上比較麻煩，不過原則上厚、薄的衣服都各準備幾件就好，可以到當地再陸續添購較厚重的保暖衣物。衣物、鞋子盡量帶舊一點的過去，到時候就直接丟在國外，要不然支付行李超重的費用更不划算。

食品上面，可以先帶一點泡麵、乾麵條、康寶濃湯包、炸醬、香積飯等在身上，剛到當地安頓時才可以很輕鬆的就填飽肚子。之後適應環境之後，再慢慢到超市添購其他食材。

日用品的部分當地其實都買的到，沒有很必要的東西就到當地再買，另外有些電器像是吹飛機，因為電壓不同，也建議直接在當地買比較安全。出國前也別忘了個人慣用的藥品，還有感冒藥、止痛藥等等。另外提醒要記得帶幾張證件照片在身上，到當地開戶、辦證件等都需要。

## 其他

如果買學生機票的話，那就需要辦 ISIC 國際學生證，在國外旅遊參觀景點的時候出示這張證件也有諸多優惠。另外 YHA 青年旅社卡對於想要省錢住青年旅舍的同學也很有幫助。在台灣辦這兩張卡都不算太貴，出國之後要是有用到一兩次以上通常就會回本了。